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МОНІТОРИНГ СУЧАСНОГО СТАНУ РЕГІОНАЛЬНОГО 

УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 
 

Євроінтеграційні орієнтири України поставили вимогу 
здійснення системних реформ політичної, функціональної, 
адміністративної та фінансової децентралізації.  Політична 
децентралізація передбачає надання представникам гро-
мади більшої впливовості на розробку законів та форму-
вання політики розвитку, підвищує ефективність діяльності 
органів місцевого самоуправління та влади, перерозподі-
ляючи більше повноважень на них, розширює можливості 
регіонального публічного управління за умови забезпечен-
ня можливості контролю національного рівня.  Функціона-
льна децентралізація передбачає чіткий розподіл повнова-
жень між територіальним, регіональним та національним 
рівнями. А відповідальне використання фінансових ресур-
сів територіальних громад дає можливість розширити коло 
функціональних дій та забезпечує їм максимальну автоно-
мність. Адміністративна децентралізація передбачає зміни 
адміністративно-територіального устрою у поєднанні із 
передачею повноважень у системі управління, викорис-
тання ресурсної бази та здійсненні соціальної політики. 
Фінансова (фіскальна) децентралізація  виступає чи не най-
важливішим різновидом децентралізації, адже є фундамен-
тальною умовою забезпечення незалежного функціонуван-
ня органів місцевого самоврядування та місцевих громад 
за рахунок передачі більшої частини фінансових надхо-
джень (доходів) саме до місцевих бюджетів. 

Встановлено, що стара система територіального 
управління не задовольняла інтереси суспільства та грома-
дян, що проживали на даній території. Робота органів тери-
торіального самоврядування не сприяла створенню сприя-
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тливих умов життєдіяльності для місцевого населення, не 
забезпечувала необхідний захист та соціальний супровід. 
Рівень надання адміністративних послуг був незадовільним 
та корупційним.. Спостерігався високий рівень дотаційнос-
ті значної кількості місцевих бюджетів. Окрім того такі гро-
мади не відчували сили повноважень та власної відповіда-
льності за рівень економічного розвитку. 

Станом на грудень 2020 року в Україні вже функціо-
нувало 1438 громад. До кінця 2020 року в Україні вже не-
має територіальних громад за чисельність населення мен-
ше 1 тисяча осіб. Встановлено, що до топ-10 найбільших за 
чисельністю осіб громад України увійшли громади – пред-
ставники із всіх областей Причорноморського регіону: 
Одеська територіальна громада на другому місці із чисель-
ністю населення 1017699 осіб, Миколаївська територіальна 
громада на сьомому місці із чисельністю населення 
480080 осіб, Херсонська територіальна громада на деся-
тому місці із чисельністю населення 326054 осіб. Всі за-
значені громади міського типу. Одеська та Миколаївська 
громади містять по одній раді, що об’єдналися, а Херсон-
ська – 7 рад. Херсонська територіальна громада найбільша 
за площею території (450,9 кв.км) серед топ-10 найбільших 
за чисельністю населення громад та серед громад Причо-
рноморського регіону. Територіальні центри трьох найбі-
льших громад Причорноморського регіону (Одеської, Ми-
колаївської та Херсонської) є містами портами (Одеса, Ми-
колаїв, Херсон), що створює певні пріоритети та можливо-
сті щодо  можливостей розвитку самих громад [1]. 

Реформована (децентралізована) система територіа-
льної організації влади дала можливість підвищити ефекти-
вність управління територіальним розвитком за рахунок 
підвищення спроможності новостворених об’єднаних гро-
мад. В результаті реформи децентралізації влади відбулося 
не тільки оптимізація кількості районів та територіальних 
громад, а і перерозподіл функціональних обов’язків між 
місцевими державними адміністраціями, органами місце-
вого самоврядування регіону та району, а також 
об’єднаними територіальними громадами. Найбільше зо-
бов’язань та відповідальності тепер лягає на об’єднані те-
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риторіальні громади. Розвиток співробітництва територіа-
льних громад на основі гармонізації визначених пріорите-
тів національних та територіальних інтересів і надалі буде 
забезпечувати стійкість економічного ефекту проведених 
структурних реформ [2]. 

Інституційне забезпечення публічного управління ре-
гіонами формується під впливом глобалізаційних процесів, 
які зменшують роль держави у ході реалізації регіональної 
політики, надаючи перевагу демократичним засадам 
управляння регіонами та посилюючи співпрацю влади з 
представниками бізнесу та громади. Результатом такої 
співпраці виступає складна система публічного управління, 
де усі повноваження та відповідальність розподіляються 
між органами державного управління, органами місцевого 
самоврядування, представниками бізнесу та громади. Роз-
виток інституційного забезпечення публічного управління 
регіонами запропоновано розглядати як комплексне явище 
взаємодії організаційних складових (окремих інституцій) 
системи регіонального урядування із застосуванням відпо-
відних механізмів соціально-економічного територіального 
розвитку.  

Підсумковий результат взаємодії всіх ієрархічних 
структур в системі публічного управління регіонами пови-
нен забезпечувати реальний моніторинг усіх явищ і проце-
сів, що відбуваються в регіонах, на підставі чого повинні 
розроблятися програми і заходи спрямовані на сталий, 
збалансований, соціально орієнтований розвиток, підви-
щення рівня життя населення регіону. 
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